乙巳年八月廿九 今日4版 解放军报社主办 第5458期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

### 新时代新征程新伟业

江苏省泰兴市选派教师赴空军某部子女学校支教-

# 戈壁滩上"花朵"绽放

■刘杨阳

"航天英雄杨利伟是我的偶像" "我的爸爸在戈壁坚守了12年,他是我 心目中的英雄"……国庆节前夕,在甘 肃省酒泉市空军某部子女学校,一堂 《强国有我》爱国主义教育课后,学生 们围绕英雄的话题讨论起来。该校本 课程由江苏省泰兴市的支教团队开 发,他们还联合学校开发了《花开有 声》《墨香雅韵》《笔尖上的星光》等关 于心理健康、书法的多个校本课程,受 到学生广泛欢迎。

这是泰兴市支教团队给学校带来 的教学成果之一。自2012年泰兴市接 受教育部和江苏省教育厅赋予的支教 任务以来,已累计派出教师77人次来 到戈壁深处的军队子女学校,军民同 心共育英才,取得丰硕成果。

"这是一所九年一贯制学校,95%

的学生是军人子女,他们大多有'爸爸 在执行任务、妈妈在值班'的经历,普 遍缺少家长陪伴和辅导。"泰兴市洋思 中学教师陈辉是首批支教团队成员, 他回忆,初到学校时,他发现学校实验 器材缺乏,师资力量薄弱,面临的困难 超过预期。

"校园不大,却承载着许多军人 家庭的期盼。军人保卫国家,我们就 要守好讲台,精心呵护军娃成长。"面 对困难,陈辉和同事们以扎实的行动 投入教学,他们与学校教师开展"师 徒结对"活动,帮助提高教学水平。 针对学生基础薄弱的情况,他们进行 课后补学、周末答疑,帮助学生查漏

一年后的中考,这所军队子女学 校有4名学生考入当地最好的高中, "一年一批、三年一周期"的模式持续 深化支教活动,团队带来了"先学后 教,当堂训练"的方法,为这所军队子 女学校培育师资队伍,31名教师先 后成长为省市级教学能手。在支教 团队和学校的共同努力下,教学质量 持续提升。

"这里不缺少有天赋的学生,少的 是施展才华的舞台。我希望能厚植一 片沃土,让学生们像花儿一样向阳生 长、绚丽绽放。"来自泰兴市襟江小学 的语文教师马君,来校支教后负责德 育工作,他以"我们不同,我们都行"的 教育理念,建立起多元评价体系,牵头 创办了"漠上花开"文学社、国画社、课 本剧社等10余个社团,鼓励学生发展 兴趣特长。此外,学校注重浓厚"军

改写了学校历史。接着,泰兴市以 味",开设哨所体验课,组织试验场参 观,让忠诚报国、奉献担当的精神融入 学生成长。

> 学生薛兆航平时比较内向,参加 "漠上花开"文学社后,写作热情被激 发,在社团活动中获得肯定,经常与家 人分享自己的作品。

> 看着孩子变得越来越开朗,他的 父亲薛鹏祥欣喜不已:"孩子将生活中 的点点滴滴变成了一篇篇用心打磨的 习作,我们看到了他的成长,看到了老 师的用心,这也让我们更加安心在这 里扎根。"

> 付出终有回报。2025年中考,学 校取得优异成绩。更让官兵欣慰的 是,孩子们身上多了自信与担当。不 少官兵将送回老家就读的孩子又接了 回来,学校生源稳步回流。

### 西藏林芝军分区选派官兵接力支援驻地教育事业-

# 雪域孤岛"星火"成炬

■鲁润南 赵 鹏

国庆假期,武警某部指导员丹真次 旺回乡探亲,再次回到了母校——西藏 林芝市墨脱县背崩乡小学,学校门口的 一座军人雕塑,将他的思绪带回20余 年前。

2003年,丹真次旺从村民办学校 转到背崩乡小学就读,那时的他经常逃 课,甚至有了辍学的念头。

"一次逃课后,玛米更拉翻山越岭 到村里家访,给父母和我讲读书的重要 性,劝我回去读书。我从此安心求学, 并考上了国防生,毕业当了武警警官。" 丹真次旺口中的"玛米更拉"是门巴语, 意为"兵教师"。

"高原上,教育就像锄头,斩断贫穷

学生命运,为边疆发展注入活力。"林芝 军分区领导介绍,20世纪90年代起,官 兵开始组织"劝学小分队",将当地辍学 的学生一个个劝回课堂。在被称为"雪 域孤岛"的墨脱,中小学师资力量十分 "勇为班"等军民共建班,派出学历较 高、有一定教学经验的官兵担任"兵教 师",利用休息时间授课;在其他学校,教育课,是学生们每个月翘首以盼的课之忧;在波密县多吉乡中心小学,官兵 他们根据学校课程需求,不定期派出官 程。"上第一堂课时,我用地图教同学们 定期帮助学校修整翻新桌椅床架。 兵参加授课,缓解学校教学压力。

进入新时代,随着林芝教育资源不 断加强,学校不再需要部队派人教授基 学发现,自己原本用的教材不太适合当 人跨进大学校门。越来越多的学生在 础课程。军分区了解到中小学缺乏国 防教育师资力量,便根据驻地特点,选 于吃苦、善于忍耐、勇于战斗、敢于创 员、基层干部等,成为推动家乡发展与 的根脉,播撒希望的种子,用知识改变 派"兵教师"定期为学生讲授国防教育 业的"老墨脱精神"融入教案,将国防知 边疆稳定的重要力量。

课,并由学校颁发聘书。

在林芝军分区,能够成为一名"兵 教师"是官兵的荣誉。这不仅是对个人 综合素质的认可,更意味着要担负起爱 国兴边"播火者"的责任。现在,担任国 防教育"兵教师"的官兵有20余名,某 边防团一级上士曹世学就是其中之一。

认识祖国。我提问,没人回答;我在黑

识与戍边一线见闻结合起来讲授,取得 良好效果。

同时,林芝军分区积极帮助驻地学 校改善办学条件,联合学校开展主题队 日、团日活动,邀请中小学生走进部队 参观见学,激发青少年的爱国热情。在 巴宜区林芝镇小学,军分区党委推动设 在背崩乡小学,曹世学讲授的国防 立助学基金,解除家庭困难学生的后顾

点点星火,汇聚成炬。据统计,一 地的学生,为此,他突出墨脱特色,把乐 学有所成后回到家乡,担任教师、技术



着月饼、水果礼盒,来到张旭家中。"每 年中秋你们都来,比啥都暖心!"早早 等候的老人笑容满面,招呼大家进屋 喝茶。这温情的一幕,是志愿者们10 年来关爱老兵的生动注脚。

"常态化帮扶老兵"志愿服务项目 开始于2015年。"及时雨"志愿服务联 盟负责人曹丽容介绍,当时,纪念抗日 战争胜利70周年阅兵式盛大举行,看 到队伍中抗战老兵的身影,她和几位志 愿者怀着崇敬之情自发走到一起,启动 了这个项目。

找到需要帮助的老兵,是第一 步。志愿者们走村入户,找到秦皇岛 市70余名农村籍抗战老兵。这些老兵 大多生活简朴,部分因年老体弱面临 看病、看护等困难。

"我守卫过祖国的山河,现在有人 守着我。"抗战老兵郭文林的这句话, 志愿者李秋杰一直记在心里。2015 年,李秋杰第一次见到郭文林,当时老 人独自居住在一间小屋里,因战伤常 常腿疼。李秋杰十分心疼,随后便成 了这里的"常客"——帮老人擦窗扫 地、熬药按摩,陪老人看旧照片、听他 讲冀东抗战故事。李秋杰说:"您守卫 家国,我守护您,这是一辈子的承诺。"

曹丽容介绍,先后有23支志愿服 务队、近千名来自各行各业的志愿者 加入关爱老兵项目。来自市第二医院 的医护志愿者每月定期上门为老兵体 检,建立专属健康档案;社区工作志愿 者定期上门帮老人清扫院子、整理房

老兵们的生活有了较好的保障, 志愿者们开始更注重精神上的陪伴。 铎。去年,在学校组织的演讲比赛中, 他们经常上门听老兵讲战斗故事、陪 刘浚铎的演讲《碉堡前的热血:听王付 老兵过传统节日。如今,志愿者已成 爷爷讲抗战往事》获得一等奖。他讲述 为老兵生活里不可或缺的陪伴者,彼 了王付与战友组成爆破组,冒着枪林弹 此结下家人般的深厚情感。

每次得知志愿者要来,老兵张鹏 "老兵爷爷的故事不仅是课本里的文 都会戴上志愿者送的红领巾,到村口 字,更是看得见的牺牲和奉献。" 等候;志愿者离开时,老兵李春才总会 把自己种的瓜果蔬菜送上车,拄着拐 杖一路送到村口……

志愿者刘海腾每次去抚宁区大新 寨镇探望老兵王付,都带着儿子刘浚 书后,与老兵合影。

连续开展十

省秦皇岛市『常态化

帮扶老兵』志愿

服

务

项

目

2021年开始,随着高龄的抗战老 兵陆续离世,"及时雨"志愿服务联盟

上图:志愿者慰问抗战老兵赵志

#### 黑河军分区与延安军分区开展联建共育活动

## 共同传承红色血脉

本报讯 郑友福、刘建宏报道:秋 日,多场"传承红色基因、践行初心使 命"宣讲报告会在黑龙江省黑河市陆续 展开。来自延安市和黑河市军地的30 余名宣讲员,为军分区机关和各县(市、 区)人武部官兵、文职人员,以及专武干 部、民兵等,讲述1945年延安干部团从 延安到北安,成立中共黑龙江省工作委

员会和黑龙江省政府的历史。 牲时的遗物,只有一件旧军装和一条 旧衬裤……"在黑河市工人文化宫,延 安精神宣讲团成员王亮结合图片资 料,讲述黑河军分区首任司令员兼政治 委员王肃的事迹。1945年11月,延安 干部团成员王肃率数名干部挺进黑河 地区,以抗联战士张泉山等18人为基 础组建黑河地区人民自治军,收集敌伪 枪支、自制军装,40天扩军至400人,为 黑河解放作出了重要贡献。

今年初,为了深化官兵对红色历史的 认识,他们联合延安军分区开展联建 共育活动,激励大家发扬优良传统、建 功强军事业。

活动开展以来,两地分批组织官 兵和民兵走进革命旧址,开展现地教 学;编印《血脉的力量》教育读本,梳理 从延安到北安的红色脉络;以"红色基 因代代相传"为主题,举办演讲比赛、 "大家请看,照片里是王肃烈士牺 群众性大讨论等活动,引导官兵将教 育成果转化为精武强能的实际行动。

"延安干部团195名成员,历时75 天、跨越8省、行程8000余里,一路从金 秋走到寒冬,最终抵达北安。他们坚定 的信念、顽强的意志和艰苦奋斗的精神, 永远值得我们学习。"在一场群众性大讨 论中,爱辉区人武部新入职文职人员李 勇成走上讲台,分享自己的体会。在工 作中,他主动作为,针对参谋专业的短 板弱项刻苦钻研,不断提高业务能力。

"大家对王肃大街、王肃桥、王肃 公园都非常熟悉,但对王肃烈士的事 迹了解不多。"黑河军分区领导介绍,

依

点近

区日

雨完成任务的战斗故事。刘浚铎说: 将抗美援朝老兵也纳入关爱范围。 王亚迪摄

■本版责任编辑 张 蕾